Областное государственное автономное

профессиональное образовательное учреждение

«Чернянский агромеханический техникум»

Методическая разработка

 занятия по учебной практике
по ПМ 01. Выращивание цветочно-декоративных культур в открытом и защищенном грунте
на  тему:
«Пересадка и перевалка горшечных культур закрытого грунта»
по профессии 35.01.19 Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства
        группа № 25, II курс
Разработал:

мастер производственного обучения

 Ретизник Елена Викторовна

Чернянка

2018 год
План-конспект  практического занятия по учебной практике

 ПМ 01. Выращивание цветочно-декоративных культур в открытом и защищенном грунте
(по Кругликову Г.И. Настольная книга мастера профессионального обучения)

«___» _________ 2018 г.

Группа: 25, II курс
Профессия: 35.01.19 «Мастер садово-паркового и ландшафтного строительства»
Мастер п/о Ретизник Елена Викторовна
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Тема программы: «Сезонно-цветущие горшечные культуры»
Тема занятия: «Пересадка и перевалка горшечных культур закрытого грунта»

Тип занятия: Занятие по формированию умений и навыков.
Длительность: 6 часов
Цель: формирование устойчивых практических умений и  навыков при выполнении перевалки и пересадки цветочных культур с использованием технических условий и правил техники безопасности и охраны труда
Задачи:
Образовательные:

- создать условия для отработки  и закрепления приемов и операций перевалки и пересадки растений в закрытом грунте;

создать условия для отработки  и закрепления приемов и операций перевалки и пересадки растений в закрытом грунте;
- научить обучающихся технологически правильно выполнять перевалку и пересадку цветочных культур;
- закрепить знания перевалки и пересадки  горшечных культур закрытого грунта;
 - - расширение фоновых знаний при выполнении творческо-поисквой деятельности

 Воспитательные:
 - создать условия для формирования умений выполнять индивидуальные, коллективные действия;
 - развивать инициативу обучающихся; 
- побудить интерес к теме «Перевалка и пересадка горшечных культур закрытого грунта» и профессии;
- воспитать у обучающихся чувство ответственности за выполненную работу, нравственные, поведенческие и другие качества личности.

Развивающие:
- развивать умения  применять полученные знания в практической деятельности, самостоятельно анализировать задание и организовывать трудовую деятельность;
- способствовать развитию памяти, внимания, мышления,  наблюдательности, целостности восприятия.
Формируемые  компетенции: 
ПК 1.3. - Высаживать растения в грунт.
ПК 1.4. - Выполнять перевалку и пересадку горшечных растений.
ПК 3.2.  - Выполнять работы по вертикальному озеленению, созданию и содержанию живых изгородей

ПК 4.1.  - Составлять композиции из комнатных растений.
ОК 1- Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес

ОК 2 - Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем
ОК 3 - Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию
собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы
ОК 4 - Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач
ОК 5 - Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности
ОК 6 - Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами
Материально-техническое обеспечение занятия:
1. Рабочий стол

2. Лейки

3. Клеенка
4. Емкость для смешивания субстрата

5. Инструменты для перемешивания (ложка, лопаточка)

6. Садовые инструменты

7. Грунт для пересадки (стандартная смесь № 3), дренаж.

8. Цветочные горшки с большим диаметром.
9. Цветочные растения.

10. Цветы в срезке.

11. Компьютер, проектор, экран.

12.  Декоративные элементы   (стеклярус, речная галька, декоративные фигурки, мох)
13.  Цветной песок
Дидактическое обеспечение урока:
1. Технологические карты.

2.  Презентация «Перевалка и пересадка горшечных культур закрытого грунта» с применение мультимедийной техники.
3. Инструкции по ТБ и ОТ.
Методы проведения: 

· Словесный (Объяснение, беседа, рассказ, фронтальный опрос)

· Наглядный (демонстрационные технологии выполнения пересадки, перевалки растений)
· Практический (самостоятельная работа обучающихся по выполнению комплексных работ, упражнения для отработки производственных навыков и умений по пересадке и перевалке растений в закрытом грунте.)
· Контроль (корректировка выполнения заданий, оценивание деятельности обучающихся и выполнение работ, соблюдение ТБ и ОТ.)

Межпредметные связи:

1. МДК 01.01 Технология выращивания цветочно-декоративных культур в открытом и защищенном грунте

2. МДК 03.01. Основы зеленого строительства.  
3.  Биология. 
4. Охрана труда 
5. Основы агрономии.
6. Химия

7. Ботаника

Литература, использованная при подготовке занятия:
1. О. Н. Бобылева.  Цветочно-декоративные растения открытого и защищенного грунта.  Образовательно-издательский центр «Академия», 2014 год

2. А.С. Радионова, В. Б. Скупченко, О.Н.Малышева, Ю.В. Джикович Ботаника, Образовательно-издательский центр «Академия», 2014 год
3. И. П. Козловской Основы агрономии, Ростов-на-Дону, ООО Феникс, 2015 г.

4. Г. И. Кругликов. Настольная книга мастера производственного обучения. Образовательно-издательский центр «Академия», 2006 год

Литература, рекомендуемая обучающимся:
1. О. Н. Бобылева.  Цветочно-декоративные растения открытого и защищенного грунта.  Образовательно-издательский центр «Академия», 2014 год

2. Е. В. Шумакова Ботаника и физиология растений, Образовательно-издательский центр «Академия», 2014 год

3. Б. Ф. Опарин «Почвоведение. Образовательно-издательский центр «Академия», 2012 год

4. И. Ю. Бочкова, О. Н. Бобылева. Интерьерное озеленение, Образовательно-издательский центр «Академия», 2014 год
Ход урока
I. Организационная часть – 1-2 минуты
1.1. Приветствие обучающихся. Обращение внимания на готовность обучающихся к началу занятия. 
1.2. Проверка явки обучающихся на занятии, наличие спецодежды, Подготовка обучающихся к активной учебно-практической деятельности.
II. Вводный инструктаж – 25 минут
2.1. Сообщение темы и цели занятия (предварительно написанные на доске дата и тема урока). 
2.2. Повторение  требований  техники безопасности и охраны труда на рабочем месте. Ознакомить под роспись в журнале по ТБ и охране труда.(Инструкции в папке на рабочих столах)
2.3. Актуализация полученных ранее знаний обучающихся по изученной теме: «Сезонно-цветущие горшечные культуры»
1. Устный фронтальный прос:

1. Какие типы ухода за цветочными культурами вы знаете?

Предполагаемый ответ: Полив, поддержание светового и теплового режимов, пересадка, подкормка.
2. Что такое пересадка?
Предполагаемый ответ:  Пересадка -  замена почвы без сохранения земляного кома. Она необходима, когда растение вырастает, увеличивается его корневая система,  и посуда становится для него мала.
3. По каким причинам проводят пересадку растений?

Предполагаемый ответ: Пересадку растений проводят по следующим причинам:
 •
разбился горшок или сломался ящик;

•
закисла почва, что можно определить по внешнему виду растения и запаху почвы;

•
вода после полива не уходит из горшка даже при прочистке дренажного отверстия 

•
посуда стала мала, корни выпирают на поверхность земли и появляются в дренажном отверстии

4. На сколько часто проводят пересадку цветочных культур?

Предполагаемый ответ: Молодые растения - ежегодно. Взрослые и крупные кадочные растения пересаживают через 4 - 6 лет

5 Что такое перевалка растений?

Предполагаемый ответ: Перевалка – называют перемещение растения  в больший горшок без нарушения земляного кома. Ее проводят в случаях, когда растение не переносит пересадку (пальмы) или необходимо ускорить его цветение. Она легче переносится растениями, чем пересадка и поэтому ее можно делать в любое время года.
2. Работа с карточками.

Выполните задание:  Определите последовательность технологических операций по перевалке комнатных растений, расставьте цифры   в нужном порядке (Приложение 1)
_____  Перевалить растение в больший горшок;

_____ Насыпать в горшок дренаж;

_____ Выбрать растение для перевалки;

_____ Подобрать горшок по размеру;

_____ Поставить переваленное растение в затененное место;

_____ Полить переваленное растение;

_____ Достать растение из горшка;

_____ Подготовить почву.

Предполагаемый ответ: Порядок выполнения работ по перевалке растения:
1. Подготовить почву

2. Выбрать растение для перевалки

3. Подобрать горшок

4. Насыпать в горшок дренаж

5. Достать растение из горшка

6. Перевалить растение в больший горшок

7. Полить почву с растением

8. Поставить горшок с растением в затененное место
III.Демонстрация  технологических процессов перевалки и пересадки растений - 20 минут
3.1. Показ и устное сопровождение последовательности выполнения действий при перевалке:
· Растение перед перевалкой не поливают, чтобы земля была более сухая, чем обычно.

· При перевалке земляной ком не разрушается. 

· Сверху на горшок кладем руку так, чтобы ствол растения находился между средним и указательным пальцами.

· Переворачиваем горшок с растением так, чтобы он лежал на руке. Другой рукой легонько постукиваем по стенкам горшка.

· Вскоре ком земли отойдет от стенок горшка.

· Снимаем горшок с земляного кома, растение переворачиваем обратно и ставим корнями в горшок большего объема.
В зависимости от того, дает ли растение придаточные корни, поступаем так:

· Если растение придаточные корни дает, то ком земли ставим на дно большего горшка, на слой дренажа. По краям засыпаем землей. Землю утрамбовываем. Насыпаем землю сверху, так чтобы от поверхности земли до края горшка был примерно сантиметр.

· Если растение не дает придаточных корней, то его заглублять нельзя.
На дно большого горшка насыпаем слой дренажа примерно 1-2 сантиметра, затем насыпаем слой земли так, чтобы после того, как на этот слой земли поставим растение, от поверхности кома земли до края горшка был бы примерно сантиметр. Между комом земли и горшком досыпаем землю. Утрамбовываем.

· Затем обильно поливаем.

Перевалка закончена.
3.2 Показ и устное сопровождение последовательности выполнения действий при пересадке:

· В первую очередь пересаживают крупные растения. Подготовленный горшок заполняют дренажом толщиной 10-20 мм и небольшим слоем грунта.
· . Далее с помощью лопатки или ножа осторожно отделяют земляной ком растения от стенок горшка и переворачивают, поддерживая за основание ствола. Если растение не выходит из горшка, то тянуть его не следует, нужно помочь себе лопаткой.
· Перед посадкой в новый горшок растение следует поместить на стол, подстелив газету или любой другой подобный материал, и рассмотреть корни для определения их состояния. Здоровая корневая система имеет белую или светло-коричневую окраску. При наличии высохших или бурых гнилых участков их отделяют пальцами. Если корневой ком сильно уплотнён, то его слегка расправляют. В грунте могут находиться черви или личинки, например, из-за того, что растение посадили в неподготовленную огородную почву. В этом случае грунт нужно убрать полностью, замочив растение в ёмкости с водой, нагретой до комнатной температуры. 
· После того как земля размокнет, её осторожно удаляют с корней растения под слабым напором душа.
· Растение устанавливают в центре нового горшка, присыпая по краям землёй, немного уплотняя и поливая водой. Так земля равномернее распределится по горшку, если нужно, подсыпают ещё грунта.
· Теперь горшок с растением можно ставить на выбранное для него место. Первые 1-2 недели растения поливают ограниченно, иначе могут загнить корни, уберегают от прямых солнечных лучей, но увеличивают опрыскивание 

Пересадка закончена.
IV.Самостоятельная работа обучающихся и текущий инструктаж – (4 часа)
4.1. Выполнение обучающимися пересадки и перевалки растений с использованием технологических карт.

4.2. Целевые обходы рабочих мест обучающихся:
1. Обход рабочих мест с целью выявления соблюдения правил техники безопасности.

2. Обход обучающихся с целью проверки выполнения практических заданий. При необходимости индивидуально инструктировать обучающегося допускающего ошибки и нарушения ТБ. 

3. Разъяснять и показывать правильность использования инструмента индивидуально каждому обучающемуся при необходимости. 

4. Отвечать на все вопросы обучающихся возникшие в ходе работы на учебной практике.
5. Контроль технологии выполнения перевалки и пересадки растений. 
4.3 Приведение рабочего места обучающимися в порядок и представление выполненной работы .

Растения остаются на рабочих столах

По завершению выполнения практической части проводится Блиц-опрос:

1. Какие способы ухода за растениями Вы отработали на практическом занятии?
Рыхление, обрезка растений, полив, подкормка растений.
2. В чем заключается смысл перевалки цветочных культур?

Предполагаемый ответ: Смысл перевалки цветочных культур заключается:

1. при перевалке земляной ком должен остаться целым и невредимым;
2. перевалка применяется для растений, которые плохо переносят пересадку, например, суккуленты, для молодых быстрорастущих комнатных растений, а также для рассады садовых растений и овощных культур. 
3. перевалку производят по мере оплетения земляного кома корнями. Каждый раз при перевалке берется несколько больший горшок, чем был предыдущий (примерно на два-три сантиметра больше).
4. перевалка, если она сделана правильно, задержки в росте у растений не вызывает
3. Объяснить причины пересадки, перевалки растений.
4. Каким способом можно определить размер горшка, в который будет проводиться перевалка?


Старый горшок должен входить в новый так, чтобы по бокам оставалось еще около сантиметра свободного пространства. 
5. Какие бывают виды композиций из комнатных растений
?

Ответ обучающихся: видов композиций  из комнатных растений бывает множество:  

· вертикальное озеленение,
· флорариум,

· комнатный садик,

· «Пот-эфлер» (цветочный горшок),

· Цветочница,

· Сложная цветочница,

· Подвесна карзина,

· Композиция в миске,

· Миниатюрный садик,

· Сад в плошке,

· Зелена стена,

· Зеленая витрина,

· Сад в бутылке,

· Стандартная композиция,

· Композиция – зеленое окно,

· Композиция расположенная на поддоне с галькой,

· Композиции одинаковых растений,

· Профессиональная композиция.

6. Объясните понятие  «Пот-э-флер»?
 
Предполагаемый ответ: «Пот-э-флер» – это композиции из комнатных растений и срезанных цветов, скомпонованных в одной емкости. В переводе означает цветочный горшок.


4.4.Выполнение группового творческо-поискового задания с использованием элемента конкурса «Молодые профессионалы  WorldSkills Russia ( Черный ящик)
4.4.1. Обучающиеся разделены на 4 группы. 

- Представитель от каждой группы выбирает задание «вслепую»;

- Озвучивает задание, обсуждают задание в группе и выбирает необходимый инвентарь и оборудование для выполнения задания.

4.4.2. Повторение техники безопасности на рабочем месте:
1. Перед началом работы необходимо ознакомится с технологическими картами.

2. Одеть перчатки.

3. Одеть спец одежду.

4. Положить клеенку на рабочие место.

5. Садовые инструменты должны находиться в отдельном контейнере.

6. Запрещается направлять распыливающую жидкость на людей.

7. После работы инвентарь должен быть чистым.

8. Рабочие место после работы должно быть чистым.

9. Режущие предметы строго передавать только тупым концом вперед.

10. Прежде чем приступить к работе необходимо убедиться в полной исправности инструмент.
11.Собрать и вынести в установленное место мусор.

12. Обувь на каблуках запрещается, подошва должна быть сплошной.

13. При не исправности инвентаря работа запрещена.

14. Волосы должны быть собраны.

15.Весь инвентарь должен лежать на своих местах.

16. При ручной обработки почвы посадка растений руками без перчаток запрещается.

4.4.3. Выполнение творческого задания «Составление композиции с применением полученных знаний и умений по перевалке и пересадке горшечных культур закрытого грунта с использование ранее пересаженных растений» - 20 мин.
4.4.4 Контроль выполнения работ обучающимися и указание на допущенные ошибки.  

4.4.5 Приведение рабочих мест в порядок.

4.4.6 Презентация  выполненных каждой группой композиций и обсуждение. 


Вопросы:

 1.Что такое вертикальное озеленение?

Вертикальное озеленение – это система озеленения фасадов растениями в вертикальной плоскости. 
2. Какой способ пересадки или перевалки применили в вертикальном озеленении? 
В вертикальном озеленении мы применили  пересадку комнатных растений.
3. Где можно применить вертикальное озеленение в интерьере?

Вертикальное озеленение применяют для декоративного эффекта на участке и защиты зданий, площадок отдыха, детских площадок от шума, ветра, пыли, в помещении, офисах
4. Какие преимущества и недостатки в создании композиции вы можете озвучить?
Преимущества, это  когда растения находятся рядом, их дефекты могут быть скрыты, влажность воздуха вокруг листьев увеличивается, и поливать становится легче. При групповой посадке  корни защищены от перепадов температуры. Недостатки: из-за неправильной уплотненности растений получается плохая вентиляция, и это увеличивает риск заболеваний или поражения вредителями, чтобы этого избежать следует прищипывать  или прореживать растения, своевременно удалять отцветшие цветы или загнившие листья.
4. Какие растения необходимы для композиции?


Обычно выбирают одно или несколько высоких растений, несколько растений средних размеров, а затем несколько ползучих и раскидистых, чтобы укрыть ими часть кромки ящика. Декоративнолистные растения обеспечивают основу — цветущие виды добавляют, чтобы придать дополнительную окраску. 
5. Как вы понимаете понятие сад в плошке?
Сад в плошке — миниатюрный комнатный цветник, представляющий собой композицию, составленную из тщательно подобранных растений.
6. Повторите что такое «Пот-э-флер»
Пот-э-флер – это композиции из комнатных растений и срезанных цветов, скомпонованных в одной емкости.
7.Чем вы заполните места от  стеклянных пробирок в зимний период времени.
Можно высадить  ампельные растения, либо другие цветочные растения, а также применить стеклянные пробирки для вегетативного размножения растений. 
 V. Заключительный инструктаж – 10 минут.
5.1. Подведение итогов работы по практическому занятию, оценивание обучающихся (указать на допущенные ошибки и разобрать причины, их вызвавшие, выставление оценок)
5.2. Домашнее задание: учебник О. Н. Бобылева Цветочно-декоративные растения защищенного грунта,  стр. 125, ответить на вопросы.
5.3. Рефлексия (Корзина эмоционального настроения по итогам проведения занятия) 
Приложение 1

Карточка № 1
Группа______

Ф.И.____________________________________________________________
Выполните задание:  Определите последовательность технологических операций по перевалке комнатных растений, расставьте цифры   в нужном порядке 

_____ Перевалить растение в больший горшок;

_____ Насыпать в горшок дренаж;

_____ Выбрать растение для перевалки;

_____ Подобрать горшок по размеру;

_____ Поставить переваленное растение в затененное место;

_____ Полить переваленное растение;

_____ Достать растение из горшка;

_____ Подготовить почву.

Приложение 2
Карточка № 2
Ф.И.О.____________________________________________________________
Группа____________________________________________________________

Заполните таблицу по результатам проведения работ
	    № вопроса
	                Задание
	                       ОТВЕТ

	1
	Определите по внешнему признаку, какие из растений нуждаются в перевалке, а какие в полной пересадке. Определите название культуры.
	Полная пересадка:

(название культуры)
	Перевалка:

(название культуры)

	2
	Определите размер цветочного горшка, в который будет проводиться пересадка. Зарисуйте в таблицу диаметр старого горшка и диаметр нового горшка.
	Старый горшок с указанием диаметра
	Новый горшок с указанием диаметра.

	3
	Насыпьте в новый цветочный горшок нужный слой керамзита. Зарисуйте цветочный горшок с керамзитом (в разрезе), указывая высоту горшка и слой дренажного слоя.
	

	4.
	Перечислите, какие инструменты и материалы необходимы для пересадки и перевалки цветочных культур.
	1.________________________________

2_________________________________

3_________________________________

4._________________________________

5_________________________________

6_________________________________

	5.
	Запишите данные, которые необходимы для маркировки пересаженного растения
	1._______________________________

2._______________________________




	6.
	Дайте определение перевалки и пересадки.
	Перевалка это-______

____________________

____________________

____________________

___________________


	Пересадка с полной заменой земляного кома_____________

___________________

__________________

___________________


